



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము
ఎస్. బి. ఎస్ మార్గ్, ముంబాయి-400001
ఫోన్: 91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్: 91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వ్ బ్యాంకు
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

ఫిబ్రవరి 05, 2021

గవర్నర్ యొక్క ప్రకటన - ఫిబ్రవరి 05, 2021

ద్రవ్య వాధాన కమిటీ (ఎంపీసీ) 3, 4 మరియు ఫిబ్రవరి 5 తేదీలలో 2021, సమావేశమై దేశం లోపల మరియు పరపంచ వ్యాపారంగా వర్తమానంలో స్థూల ఆర్థిక మరియు ఫైనాన్షియల్ పరిణామాల గురించి చర్చించింది. పాలనీ రాష్ట్ర రేటును 4 శాతం వద్ద మారకుండా ఉండటానికి ఎంపీసీ ఏకగ్రీవంగా ఓటు వేశారు. ఇంకా, రాబోయే కాలంలో ద్రవ్య లోబణం ను అనుకున్న టార్గెట్ లో ఉంచేందుకు, ఆర్థిక పరిస్థితి మీద కోవిడ్-19 ప్రభావం నుండి ఉపశమనం తో పాటు, నీలకడత వృద్ధి ను మనరుద్ధరించడం కోసం ప్రస్తుత ఆర్థిక సంవత్సరంలోను, మరియు వచ్చే ఆర్థిక సంవత్సరంలోనూ అవసరమైనంతమేరకు సర్దుబాటు ధోరణిని కొనసాగించాలని ఏకగ్రీవంగా ఓటు వేశారు. మార్జిన్ల సెటాండింగ్ ఫ్రాస్టిటీ (ఎంఎస్ఎఫ్) రేటు, బ్యాంక్ రేటు 4.25 శాతంలో మార్చలేదు

2. మొదట, MPC నిర్ణయాలు తీసుకోవడంలో ఉన్న ప్రకారం మరియు దానికి అంతర్లీనంగా ఉన్న ప్రారణ వాటి వాధా స్వరూపాలను సంక్షిప్తంగా వర్ణనాను. డిసెంబర్ సమావేశంలో వేసిన వృద్ధి అంచనా కన్నా ద్రవ్య లోబణం గత రెండు మాసాలుగా మౌరుగ్గా ఉన్నది. COVID-19 టైంలో మొదటిసారిగా, ద్రవ్య లోబణం ఆర్బీఐ గ్రోస్ లక్ష్యమున 6 శాతం దిగువనే ఉంది. ముందుగా చూస్తూ, రాబోయే నెలల్లో ఆహార ద్రవ్య లోబణం పథం రూపొందించగల కారకాలు; ఖరీఫ్ పంట భారీగా మార్కెట్ లకు రావడం, రబీలో మంచీపంట వచ్చే అవకాశాలు, కీలకమైన కూరగాయలు శీతాకాలంలో అధికంగా రావడం మరియు గ్రూడ్డు మరియు పాలిటోరీ గ్రాకో వీవీఎన్ ఫ్లూ భయంతో మృదుమగా అవడం మొదలగునవి అన్నీ, సమీపకాల దృక్పథం స్థిరంగా ఉంటుందని సూచిస్తున్నాయి.

3. జనవరి 7, 2021 న నేషనల్ సెటాటిస్టికల్ ఆఫీస్ (ఎన్ఎస్ఓ) వీడుదల చేసిన 2020-21 సంవత్సరానికి జిడిపి యొక్క ప్రాథమిక అంచనా MPC యొక్క డిసెంబర్ ప్రొజెక్షన్ కు చాలా దగ్గరగా

ఉంది మరియు సానుకూల వృద్ధి పర్యవేక్షణలు బాగా బలపడడం తో వృద్ధి మీద ఔట్ లుక్ బాగా మౌరుగుపడింది, ఇంకా వ్యయ-కాస్టినేషన్ అమలు జోరందుకుంటున్నందున ఇవన్నీదేశంలో మహమ్మారి ముగింపు భవిష్యత్తును చాబుతున్న చోహానములు. ద్రవ్యలోబణం ఆర్బిఐ గ్రోషుట లక్ష్యం బయోండో దిగువనో ఉంది. లాలరన్స్ బయోండోలో ద్రవ్యలోబణం దిగి వచ్చినందున, వృద్ధికి మద్దతు ఇవ్వడం, COVID-19 యొక్క ప్రభావాన్ని తగ్గించడం మరియు ఆర్థిక వ్యవస్థను అధిక వృద్ధి పథానికి తీరిగి తాసుకోవడం ఇప్పటి తక్షణ కర్తవ్యమని ఎంపిసీ సీరీస్ నివేదించింది.

వృద్ధి మరియు ద్రవ్యలోబణం యొక్క అంచనా

4. 2021 క్రొత్త సంవత్సరం ప్రధాన ఆర్థిక వ్యవస్థలతో పాటు భారతదేశంలో టీకా డ్రైవ్ లతో బలమైన సానుకూల ధోరణితో ప్రారంభమైంది. COVID-19 గురించి భారతదేశం ప్రతిస్పందించిన మనకు మహాత్మాగాంధీ గారి ఉద్ఘోషణలలో ఒక సారాంశాన్ని గుర్తు చేస్తే - *“determined spirits fired by an unquenchable faith in their mission can alter the course of history”*. 2020 సంవత్సరం మన సామర్థ్యాలను మరియు ఓర్పును పరీక్షించగా, 2021 మన చరిత్రలో క్రొత్త ఆర్థిక శకానికి నాంది పలికింది.

అభివృద్ధి

5. ముఖ్యంగా, MPC చివరి సమావేశం నుండి రికవరీ సంకేతాలు మరింత బలపడ్డాయి. హై-ఫ్రీక్వెన్సీ గణాంకాలు వీధి రంగాలు సాధారణ స్థితిని చేరుకోవడంను సూచిస్తున్నాయి. ఉత్పాదక రంగంలో సామర్థ్యం వనియ్యగం తర్వాత 2: 2020-21లో 63.3 శాతానికి మౌరుగుదల వైపు ఆర్బిఐ సర్వే సూచించింది. ఇది అంతకుముందు తర్వాత 47.3 శాతంగా ఉంది. వనియ్యగదారుల వశవాసం పంజుకుంటుంది మరియు తయారీ, సేవలు మరియు మౌలిక సదుపాయాల యొక్క వ్యాపార అంచనాలు ఉత్సాహంగా ఉన్నాయి. సరకు రవాణా మరియు ప్రజల కదలికలు, ఇంకా డిమాండ్ లోకి లోపిగా కార్యకలాపాలు

¹ Gandhi, M. K. (1936). Harijan, November 19, 1936, pp. 341-2.

ధృఢంగా మరియు వేగంగా పొరుగుతున్నాయి. సొకండు వేవ్ యొక్క భయాలు తగ్గనవ్వపటికీ, ఎలక్ట్రోసిటీ మరియు ఎనర్జీ డిమాండ్ డిసాంబర్ నాలతో పోలిస్తే ఆర్థిక కార్యకలాపాల వాస్తవ సాధారణీకరణను ప్రతిబింబిస్తుంది. ప్రధాన మార్కెట్ పాలిటెన్ కేంద్రాలలో వ్యక్తమయ్యే డేటా మరియు రెసిడెన్షియల్ యూనిట్ల కొత్త లాంచులు రియల్ ఎస్టేట్ రంగంలో వాస్తవం ద్వారా దృఢీకృతము చేస్తున్నాయి. తయారీ, సేవలు మరియు కాంప్లెక్స్ కన్స్ట్రక్షన్లలో నోరవహకుల సూచికలు (ప్రివింబ) వాస్తవం జూన్ లో ఉన్నాయి - తయారీ ప్రివింబ జనవరి 2021 లో 57.7 కు పారగింది, 2020 డిసాంబర్ లో 56.4 నుండి, మరియు ప్రివింబ 2021 జనవరిలో 52.8 కి పారగింది, 2020 డిసాంబర్ లో 52.3 నుండి. ఇంకా, లీకా డ్రైవ్ కాంట్రాక్ట్ ఇంటెన్సివ్ రంగాల పునరుద్ధరణకు ప్రారంభమవుతుంది మరియు ప్రపంచ మార్కెట్లో భారతీయ ఫార్మా ప్రాజెక్టుకు గొప్ప గుర్తింపుగా నాలుస్తుంది. భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ అదభుత రికవరీ ప్లీ వాస్తవం ఉంచి, వాస్తవీ ప్రత్యక్ష పాటుబడులు మరియు వాస్తవీ పోర్ట్ ఫోలియో పాటుబడులు ఇటీవలి మాసాలలో ధృఢంగా పారగింది. మాలిక సదుపాయాల రాబోయే వాస్తవం నేపథ్యంలో, జాతీయ రహదారుల నోరమాణ వేగం పొరుగుతోంది మరియు జాతీయ రహదారి ప్రాజెక్టుల మరమ్మరిం 2020-21లో ఏటికేడాది రిటైన్మెంట్ అయింది.

6. వాణిజ్య రంగానికి ఆర్థిక వనరుల వాస్తవం మరియు పొరుగుపడుతోంది, ముఖ్యంగా ఆహారతర బ్యాంక్ క్రెడిట్ వాస్తవం మరియు కమర్షియల్ వేవ్ (సెపిలు), హౌసింగ్ ఫైనాన్స్ కంపెనీల క్రెడిట్, కార్పొరేట్ బాండ్ల ప్రైవేట్ ప్రెస్మెంట్ మరియు వాస్తవీ ప్రత్యక్ష పాటుబడులు, ద్వారా, ఇంతకు మించి ఇంకా కావాలి! ఈ వనరుల మొత్తం వాస్తవం ఈ ఏడాది ఇప్పటివరకు ₹ 8.85 లక్షల కోట్లు (జనవరి 15, 2021 వరకు), గత ఏడాది ఇదే కాలంలో ₹ 7.97 లక్షల కోట్లు. ఆర్బిఐ యొక్క తాజా బ్యాంక్ రుణ సర్వే ప్రైవేట్ మాసం **2: 2021-22** వరకు అన్ని రంగాలలో రుణ డిమాండ్ ప్రివింబ మెంట్ మరియు పొరుగుదలను సూచిస్తుంది. ఈ అంశాలను పరిగణనలోకి తీసుకుంటే, రియల్ జిడిపి వృద్ధి 2021-22లో 10.5 శాతంగా అంచనా వేయబడింది - ప్రధానమార్గం 1 లో 26.2 నుండి 8.3 శాతం ప్రాథమిక మరియు ప్రైవేట్ మాసం-3 లో 6.0 శాతం.

7. కేంద్ర బడ్జెట్ 2021-22 ఆరోగ్యం మరియు శ్రమ, మాలిక సదుపాయాలు, ఆప్షికరణ మరియు ప్రాజెక్టుల వంటి రంగాల పునరుద్ధరణకు బలమైన ప్రారంభమవుతుంది. రాబోయే రిజర్వ్ లో ఇది అంతయంత క్రమీక గుణక ప్రభావం చూపబడుతుంది,

ముఖ్యంగా పాటటుబడి మాతావరణాన్వయ మౌరుగుపరచడంలొ మరీయు అంతర్గత డిమాండ్, ఆదాయ మరీయు ఉపాధిని పునరుజ్జీవింపజేయడంలొను. పాటటుబడి-ఆధారిత ఉద్యోగ కర్మం ఆత్మమనోభర (AatmaNirbhar) 2.0 మరీయు 3.0 (మహామూరీ ఉద్భుతంగా ఉన్వపపడు ఇన్వబడడాయీ) పనిచేయడం ప్రారంభించిందీ దాని ద్వారా మరీయు ప్రభుత్వ పాటటుబడి నాణ్యతతో పాటు, ఖర్చు వేగాన్వయ కూడా మౌరుగుపరుస్తుంది. రౌండా కూడా మధ్యస్థ కాలానికీ భారతదేశ వృద్ధి సామర్థ్యాన్వయ తీరగీ పాందటానికీ దొహదపడతాయీ. మూలధన వ్యయంలొ పౌరుగుదల అంచనా సామర్థ్యం పౌరగడానికీ మరీయు ప్రైవేట్ పాటటుబడులొ రద్దీకీ బాగా ఉపయోగపడుతుంది, తద్వారా వృద్ధికి అవకాశాలను మౌరుగుపరుస్తుంది మరీయు వ్యయం నాణ్యతచుట్టూరా వీశ్వసనీయతను ఇంకా పాంచుతుంది.

ద్వరవ్యయోల్ బణం

8. జూన్ 2020 నుండి నీరంతరం గర్షణ లక్షిత పరీమితీని ఉల్లంఘించిన తరువాత, లాక్డౌన్ అంతర కాలంలొ మౌదటసారీగా సీపీఐ ద్వరవ్యయోల్ బణం డిసాంబరులొ 6 శాతానికీ దీగువకు చేరుకుంది, అనుకూలమైన బీసీ ఎఫ్ కెట్ మరీయు గణనీయంగా తగ్గిన కీలకమైన కూరగాయల ధరల మద్దతుతో. నవంబర్, డిసాంబర్ నాలలొ హౌడ్లైన ద్వరవ్యయోల్ బణం 90 శాతం క్షీణించడానికీ, తగ్గిన కీలకమైన కూరగాయల ధరల కారణం. ఈ అనుకూలమైన అభివృద్ధికి అధికంగా కీలకమైన కూరగాయలు రౌవడం మరీయు సప్లై పరంగా క్షీణనీ జోక్యం రౌండా దొహదపడడాయీ. కూరగాయల ధరలు సమీప కాలంలొ అదుమలనీ ఉంటాయని భావీస్తునారు, అయితే కౌన్వయ కీలకమైన ఆహార పదార్థాలలొ ఒత్తిళ్లు కౌనసాగుతూనే ఉంటాయీ. ఇటీవలీ మాసాలలొ కనీపించే వ్యయ-ఒత్తిడి, ఒత్తిళ్ల పౌరుగుదల ద్వారా క్షీణ ద్వరవ్యయోల్ బణం దృక్పథం ప్రభావీతమవుతుంది. ఇటీవలీ నాలలొ అంతర్జాతీయ ముడి ధరలు పౌరగడంతో పాట్రొలియం ఉత్పత్తి ధరలు చారిత్రాత్మక గర్షణ సథాయీకి చేరుకునాయీ మరీయు అధిక ప్రొక్ష పన్లు కేంద్రం మరీయు రౌప్ట్రాలలొ అలానే ఉన్వనాయీ. వీటితోపాటు, పాఠశ్రామీక ముడి పదార్థాల (ఇండస్ట్రీయల్ రౌమాట్రీయల్) ధరల పౌరుగుదల ఫలితంగా ఇటీవలీ నాలలొ సేవలు మరీయు ఉత్పాదక ఉత్పత్తుల ధరలు గణనీయంగా పౌరగాయీ. కౌనసాగుతున ధరల పాంపు మరీంత పౌరగకుండా చూసుకోవడం క్షీణం కేంద్రం మరీయు రౌప్ట్రాల సమీక్ష వీధాన చర్య చాలా అవసరం. పైన ప్రకౌన్వయ కూరకాలు పరీగణనలొకి తీసుకుని సీపీఐ (CPI) ద్వరవ్యయోల్ బణం అంచనా

త్రైమాసికం-4: 2020-21 కి 5.2 శాతం, ప్రధమార్థభాగం: 2021-22 కి 5.2 నుండి 5.00 శాతం, త్రైమాసికం-3: 2021-22 కి 4.3 శాతం గా, సమతాలయమైన నష్టభయంతో, సవరించబడింది.

9. మార్చి 2021 నాటికి, ప్రభుత్వం వచ్చే ఐదేళ్లకు ద్రవ్యోల్బణ లక్ష్యాన్ని సమీక్షిస్తుంది., COVID-19 కాలాన్ని మినహాయించి, ద్రవ్యోల్బణ లక్ష్య ఫరవర్క ఆరంభించి ధరల స్థిరత్వాన్ని విజయవంతంగా నిర్వహించడంలో అనుభవం మరియు ద్రవ్య విధానానికి గణనీయంగా విశ్వాసనీయత సాధించిన అనుభవం ను రూపొందించే సంతకాలలో మళ్ళీ బలోపేతం చేయాలి; ఒకవేళ మహమ్మారి నుంచి బయటపడడంపటికి మరియు పోస్ట్-కోవిడ్ ప్రపంచంలోని అవకాశాలను అందించుకోవాలి. ఆర్థిక వ్యవస్థలో ధరలు స్థిరంగా ఉండటమే గట్టి పునాది, దానిపై ధర్మచక్రం ఉన్నత శిఖరాలను చేరడానికి ఫైనాన్షియల్ సేవ్ంగ్స్ మరియు పౌటబులు ఎక్కువచేయడం, పౌటబుల మరయు వేతన నిర్ణయాలలో సంస్థలకు అనిశ్చితులు తొలగి పోవడం, ఫైనాన్షియల్ మార్కెట్లలో టరం మరియు రిస్క్ ప్రోమీయం తగ్గడం బయటి పటితవం పొరగడం ముఖ్యం.

లక్ష్యానికి మార్గదర్శనం

10. మహమ్మారి కాలంలో రిజర్వ్ బ్యాంకు మరియు మార్కెట్లు అవగాహన ను పంచుకుంటూ, సహకారంతో ప్రోక్షకారాలను అభివృద్ధి చేశాయి. కార్పొరేట్ బ్యాండ్ల జారీ రికార్డు స్థాయికి చేరుకుంది (ఏప్రిల్ - డిసెంబర్, 2020 కాలంలో ₹ 5.8 లక్షల కోట్లు, 2019 ఏప్రిల్-డిసెంబర్ కాలంలో ₹ 4.6 లక్షల కోట్లతో పోలిస్తే). 2020-21 మధ్యకాలంలో ద్రవ్య విధానం నిర్వహణలో ముందుచూపుతో మార్గదర్శకత్వం చేయడం ఒక వినూత్న లక్షణం. నిరంతరం ఆర్థిక ద్రవ్యోల్బణ ప్రాంతాలు మరియు ప్రభుత్వ ప్రాంత సరఫరా వలల మార్కెట్ల అసౌకర్యాన్ని ప్రోక్షకరించడంలో ఫైనాన్షియల్ స్టాబిలిటీ నిర్వహణ, క్రమభద్రమైన రూపం రోఖ పరిణామంపజేయడం అనేవి ప్రాధిక ఆస్తులు గా పరిగణించబడడాయేగామన, ఆర్థిక వ్యవస్థలో భాగస్వాములందరికీ ప్రయోజనం అందాలి. ఆర్బిఐ యొక్క మార్కెట్ కార్యకలాపాలు ద్రవ్యవలసేమి భయాలను తొలగించాయి మరియు ఆర్థిక మార్కెట్ మనోభావాలను పంచాయి. ఆర్బిఐ యొక్క కమ్యూనికేషన్ మరియు చర్యలకు నమ్మకంకలిగి మార్కెట్ భాగస్వాములు సమకాలికంగా మరియు సహకారంతో

స్పందించారు, ఇదో ఫార్వర్డ్ మార్గదర్శకత్వం ప్రభావితానికి సాక్ష్యమేస్తుంది.

11. హాలస్ రేటు కోతలు, ప్రోయోక్టివ్ లిక్విడిటీ మనేజ్మెంట్ మరియు గ్లోబల్ స్పాల్ ఓవర్ల నేపథ్యములలో రోగ్యులలేటరీ సహనం మరియు దేశవ్యాప్తంగా లాక్డౌన్ ద్వారా ఆర్బిఐ తీసుకున్న చర్యలు మార్కెట్ స్పాక్ట్రం అంతటా హాలస్ రేటు కోతలను సజామంగా ప్రసారం చేశాయి, నష్ట భయాలను తగ్గించాయి మరియు కార్పొరేట్ బాండ్ల మార్కెట్ ను మర్రు సునిశ్చితం చేశాయి. రిస్క్-ఫ్రీ బంచ్ మార్కెట్లు అభివృద్ధి చెందుతున్న జి-సెక్ మార్కెట్లో, రికార్డు స్థాయిలో a low weighted average cost of 5.78 per cent మరియు elongated weighted average maturity of 14.9 years అనేవి ఆర్బిఐ యొక్క ద్వయ మరియు ద్వయ నిర్వహణ కార్యకలాపాల విశ్వాసనీయతకు సాక్ష్యం.

12. జనవరి 11 న, ఆర్బిఐ తన సర్దుబాటు విధాన వైఖరిని రివర్స్ చేస్తుందని గ్రహించిన మార్కెట్ అప్ హెల్ప్ మనీ మార్కెట్ రేట్లు మరియు జి-సెక్ రేట్ల బలపడడాయి. ఈ సందర్భంలో, సవరించిన లిక్విడిటీ మనేజ్మెంట్ ఫ్రమ్ వర్క్ కోరింద వారీయబుల్ రేట్ రివర్స్ రాప్ వలం ఇప్పటికీ మా ఇన్స్ట్రుమెంట్స్-మనూలలో ప్రధాన పరికరంగా ఉందని మరియు మహమ్మారికి ముందు కోరికలకంగా ఉపయోగం ఉన్నవని గుర్తుంచుకోవడం శ్రేయస్కరం. ఇవి స్వచ్ఛందంగా ఉంటాయి, ఏదేమైనా, ఓవర్నైట్ ఫిక్స్డ్ రేట్ రివర్స్ రాప్ రివర్స్ కు రోజువారీగా అందుబాటులో ఉంటుంది. వారీయబుల్ రేట్ వలం ఫిక్స్డ్ రేటు రివర్స్ రాప్ కంటే ఎక్కువ రామ్ యానరేషన్ ఇస్తుంది, దీర్ఘ అవధి (14-రోజులు) దృష్టిలో పట్టుకుంటే. లిక్విడిటీ నిర్వహణ వైఖరి సర్దుబాటు ధోరణితో కొనసాగుతుంది మరియు ద్వయ విధాన వైఖరికి ప్రతిగా అనుగుణంగా ఉంది. వ్యవస్థలో తగినంత ద్వయత లభ్యమయ్యేలా చేయాడానికి ఆర్బిఐ కట్టుబడి ఉంది మరియు తద్వారా రికవరీకి అనుకూలమైన ఆర్థిక పరిస్థితులను ప్రోత్సహిస్తుంది. ఇక్కడ గమనించ వలసిన ముఖ్య విషయం ఏమిటంటే, కరెన్సీ డిమాండ్ మూలంగా రిజర్వ్ మనీ ఏటికేడాడ్ (వై-ఓ-వై) (జనవరి 29, 2021 న) 14.5 శాతం పారోగింది, మర్రువైపు, జనవరి 15, 2021 నాటికి మనీ సప్లై (ఎం 3) కేవలం 12.5 శాతం మాత్రమే పారోగింది.

13. టీకాలు వేయడం మరియు అదనపు వాణిజ్య ఉద్దేశ్యాలపై వార్షిక నష్టాలను నివారించే 2020 ఆంధ్రప్రదేశ్ నుండి, అంతర్జాతీయ ముడి చమురు ధరలు పరిమితం. ఈ కారణాలు రిస్క్ అపట్టెట్ తొలిగి పాంచీ రాబడ్ క్లస్ తీవ్ర శ్రద్ధనకు కారణమయ్యాయి, ఫలితంగా భారతదేశం వంటి **EME** లలో క్లస్టర్ ఫోలోలు పరిమితం మరియు తీవ్రఫలితంగా ఆర్థిక మార్కెట్లలో అస్థిరత పరిమితం. ఏదేమైనా, ఆర్బిఐ దేశీయ ఆర్థిక మార్కెట్లను గ్లోబల్ స్పెల్ ఓవర్ల నుండి నిరోధించడానికి మరియు పర్యవసానంగా ఏర్పడే అస్థిరతకు తగిన చర్యలు తీసుకుంది.

14. నగదు నిల్వ నిష్పత్తి (సెఆర్ఆర్) యొక్క రెండు దశల సాధారణీకరణను - నేను ప్రకటించబడుతున్నాను - ఈ సందర్భంలో గమనించాలి. అయితే, వ్యవస్థలలో ద్రవ్యతవం తరువాత సంవత్సరంలో సాకర్యవంతంగా ఉంటుంది. మాస్టర్ నాన్, **CRR** సాధారణీకరణ అదనపు ద్రవ్యతను ఇంజనీర్ల చేయడానికి వాణిజ్య కాల మార్కెట్ కార్యకలాపాలకు చూపు కల్పనను ఉంది. ఈ ఏరియాలలో మాస్టర్ యొక్క అంతర్జాతీయ ఇతివృత్తం, ఆర్బిఐ యొక్క వాణిజ్య లక్ష్యాలలో పరిధానమైన ఆర్థిక స్థిరత వాన్స్ దౌర్బల్యతకు మా ఆయుధశాలలో అన్వయ పరికరాలను సమచితంగా ఉపయోగించడం.

15. వచ్చే ఆర్థిక సంవత్సరం (2021-22) లో ప్రభుత్వం స్థూలంగా మార్కెట్ నుంచి ₹ 12 లక్షల కోట్లను సమీకరించనుంది. ఈ నష్టాలలో ప్రభుత్వ బుణాల నిర్వహణదారు, బ్యాంకులకు ఈ పథకం ను ఎటువంటి ఇబ్బందులు లేని వాణిజ్య (నాన్-డెస్కరప్షన్), ఆర్బిఐ మాస్టర్ చేసేలా చేస్తుంది. ఈ సందర్భంలో, 2021-22 మధ్య మార్కెట్ ఫోలోయర్లు మరియు ఆర్బిఐల మధ్య సాధారణ అవగాహన మరియు సహకార వాణిజ్య కౌన్సిల్ కు మేము ఎదురుచూస్తున్నాము.

అదనపు చర్యలు

16. ఈ నష్టాలలో, ఆర్బిఐ ఆర్థిక వ్యవస్థను పునరుద్ధరించాలనే దాని ముఖ్య లక్ష్యంతో పట్టుదలతో ఉంటూ, (i) ద్రవ్య నిర్వహణ మరియు లక్షిత రంగాలకు మద్దతు; (ii) నియంత్రణ మరియు పర్యవేక్షణ (iii) ఆర్థిక మార్కెట్లను నిర్వహణపరచడం (iv) చొల్లంపి మరియు పరిష్కార వ్యవస్థలను నవీకరణ చేయడం మరియు (v) వాణిజ్యదారుల భద్రత ను ధృవీకరించడం వంటి, వాణిజ్య అభివృద్ధి మరియు నియంత్రణ వాణిజ్య చర్యలను

నోర్ర్ దోశోస్థతుందో. ఛర్ర్ యల వోవర్రాలూ దోరవ్ర్ య వోధాన పోరకటన యోక్క అభోవుదోధో మర్ర్ యు నోయంతోరణ వోధానాలపై (హోర్ర్ ట్ర్-బో) ఇఛోఛోన పోరకటనలలో పోర్ర్ క్రానబడోడోయో.

(i) దోరవ్ర్ యలభో యత్ర్ క్రోసం ఛర్ర్ యలు

టోఎల్ర్ టోఆర్ర్ ఓ (TLTRO) లక్కోషోత-దోర్ర్ ఘకాల (ఆన్ర్-ట్ర్ యోప్ర్) స్ర్ క్రో - NBFCలను ఛోర్ర్ ఛడం

17. బాహుళ్యవ్ర్ యోప్ర్ తో మర్ర్ యు గుణక పోరభావంతో వుదోధోనో పోర్రోర్రోపొఛోఛో నోర్ర్ దోష్ర్ ట రంగాలలలో కార్ర్ యకలూపాలకు మనరుత్రోత్రోజం కల్రోపొఛోఛో దోరవ్ర్ య సంబంధోత ఛర్ర్ యల ద్వుష్ర్ టోనో పొఛోఛో ఊదోదోశంతో, అక్కోట్రోబర్ర్ 9, 2020 న ఆర్ర్ బోఐ టోఎల్ర్ టోఆర్ర్ ఓ లక్కోషోత-దోర్ర్ ఘకాల (ఆన్ర్ ట్ర్ యోప్ర్) స్ర్ క్రోమ్ర్ ను పోరకటొఛోఛోదో. తుదో మజోలీ వరకు అరుమ అందొఛోఛో వోషయంలలోను మర్ర్ యు వోవోధ రంగాలకు తగొనంతగూ అరుమ వోస్ర్ తారణ ఛోయగల బలొష్ర్ తమ్మైన గుణకాలుగూ ఎన్ర్ బోఎఫ్ర్ సోలు బాగూ పోర్రోందొనందున, ఊ రంగాలకు అదనంగా రుణాలుఇఛోఛోఛోందుకు టోఎల్ర్ టోఆర్ర్ ఓ (TLTRO) లక్కోషోత-దోర్ర్ ఘకాల (ఆన్ర్-ట్ర్ యోప్ర్) స్ర్ క్రోం క్రోరొంద ఎన్ర్ బోఎఫ్ర్ సోలకు నోధులు సమకూర్ర్ ఛాలనో పోరత్రోహాదొఛబడొందో.

మార్ర్ ఛో 2021 నుండో రొండు దశల్ర్ లో నగదు నోల్ర్ వల నోష్ర్ పత్రోత్రో (సోఆర్ర్ ఆర్ర్) మనరుదోధరణ

18. క్రోవోడ్ర్-19 వల్ర్ ల కలొగొన మార్ర్ పుల ఆటుప్రోట్ర్ లనుండో తట్ర్ టుక్కోవడూనోకొ బోయొంకులకు మదోదత్రోఛోఛోఛోందుకు అన్ర్ నో బోయొంకుల నగదు నోల్ర్ వల నోష్ర్ పత్రోత్రో (సోఆర్ర్ ఆర్ర్), ఒక సంవత్రోసరం హాటు మార్ర్ ఛో 26, 2021 తుదో వరకు 100 బోసోస్ర్ హాయొంట్లొ తగ్రోగొంఘత్రో 3.00 శొతం కు తగ్రోగొంఛబడొందో. దోరవ్ర్ య మర్ర్ యు దోరవ్ర్ యత్ర్ వ పర్రోస్ర్ త్రోతుల సమోక్కోషల్రో, సోఆర్ర్ ఆర్ర్ ను రొండు దశల్ర్ లో అంతరొయం కలొగొంఛనో రోత్రోల్రో మనరుదోధరొంఛాలనో నోర్ర్ ణయొంఛారు. బోయొంకులు ఇష్ర్ మడు సోఆర్ర్ ఆర్ర్ ను మార్ర్ ఛో 27, 2021 నుండో 3.5 శొతం వదోద మర్ర్ యు మో 22, 2021 4.00 శొతం వదోద నోర్ర్ వహొంఛాల్రోసో ఊంట్లుండో. ఇంతకుముందు సూఛొంఛొనట్ర్ లు, CRR సాధారణోకరణ అదనమ దోరవ్ర్ యత్ర్ ను ఇంజొక్కోట్ర్ ఛోయడూనోకొ ఆర్ర్ బోఐ వోవోధ రకాల మార్ర్ క్రొట్ర్ కార్ర్ యకలూపాలకు ఛోట్లు కల్రోపొస్ర్ తుందో.

మార్కెట్ జోనల్ స్టాండర్డింగ్ ఫాసిలిటీ (ఎంఎస్ఎఫ్) - సడలింపుల యొక్క పొడిగింపు

19. పరోమిత స్థాయి సౌకర్యం (మార్కెట్ జోనల్ స్టాండర్డింగ్ ఫాసిలిటీ- ఎంఎస్ఎఫ్) క్రింద నోడులను పొందడానికి చట్టబద్ధ ద్రవ్య నష్టతతి (యస్ యల్ ఆర్-SLR) నోడులలోంచి ఎన్ డిటిఎల్ (Net Demand and Time Liabilities) అదనంగా ఒక శాతం వరకు, అంటే మొత్తం ఎన్ డిటిఎల్ లో మూడు (3) శాతం వరకు నోడులను వసీయగోచివడానికి మార్చి 27, 2020 న బ్యాంకులు అనుమతించబడినవి. మార్చి 31, 2021 వరకు దశలవారీగా వసీతరించబడిన ఈ సదుపాయం ఇప్పటికీ మరో ఆరు నెలల కాలానికి అందుబాటులో ఉంటుంది, అనగా సెప్టెంబర్ 30, 2021 వరకు బ్యాంకుల ద్రవ్య అవసరాలవై, ఈ సౌకర్యాన్ని అందిస్తుంది. ఈ పంపిణీ వల్ల, ₹1.53 లక్షల కోట్ల మేరకు నోడులకు అధిక ప్రాప్యత కలుగుతుంది..

(ii) న్యాయతరణ మరియు పర్యవేక్షణ

హౌల్డర్లు మార్చి 31 (హాచ్టిఎం-HTM) వ్యాగంలో చట్టబద్ధ ద్రవ్య నష్టతతి (ఎస్ఎల్ఆర్-SLR) హోల్డింగ్స్

20. సెప్టెంబర్ 1, 2020 న రిజర్వ్ బ్యాంకు, సెప్టెంబర్ 1, 2020 న లోదా ఆ తర్వాత మార్చి 31, 2021 వరకు సమకూర్చుకున్న ఎస్ఎల్ఆర్ సౌకర్యాలకు సంబంధించి హౌల్డర్లు మార్చి 31 (హాచ్టిఎమ్) వరకు క్రింద పరోమితని ఎన్ డిటిఎల్ లో 19.5 శాతం నుండి 22 శాతానికి పంచుంది. ఈ వసూలుబాటు మార్చి 31, 2022 వరకు లభిస్తుంది. 2021-22 సంవత్సరానికి కేంద్రం మరియు రాష్ట్రాల రుణ సమీకరణ నష్టయంతో మార్కెట్ మదుపర్లకు ఖచ్చితవ్యాన్ని తొలిచేయడానికి, ఏప్రిల్ 1, 2021 మరియు మార్చి 31, 2022 మధ్య సమకూర్చుకున్న సౌకర్యాల కోసం 22 శాతంగా పంచిన హాచ్టిఎమ్ లిమిట్ సదుపాయాన్ని మార్చి 31, 2023 వరకు పొడిగించాలని నిర్ణయం చేయబడింది.

జూన్ 30, 2023 తో ముగిసే తర్జామాసాకం నుండి, దశలవారీగా హౌచిఫ్టిఎమ్ పరిమిత 22 శాతం నుండి 19.5 శాతానాకా పునరుద్ధరించబడుతుంది. HTM లిమిటెడ్ నా నామ్మళింపు పథంలూ మార్వమ సథాయి కి చిరడం క్షం, బ్యాంకులు SLR సాకా యూరటిలూ పాట్టుబడి కి ప్లాన్ చిసథాయనా భావసత్తునారు.

MSME పారిశ్రామికవిత్రతలకు ఋణాలు

21. సూక్ష్మ, లఘు మరియు మధ్యస్థ వ్యవస్థాపక (ఎంఎస్ఎంఇ) రుణగ్రహీతలకు క్రొత్తగా ఋణాలను అందించడం ను ప్రిత్రోసహించడానాకా, ష్డయూల్డ్ వాణిజ్య బ్యాంకులు తమ ఎన్డిటిఎల్ నుండి 'క్రొత్త ఎంఎస్ఎంఇ రుణగ్రహీతలకు' పంపిణీ చిసిన ఋణాలను నగదు రిజర్వ్ నాష్పత్ర (సాఆర్ఆర్) లాక్కింపు నుండి తగ్గించుకావడానాకా అనుమతించబడతాయి. ఈ మినహాయింపు పొందడానాకా, 'జనవరి 1, 2021 నాటికి బ్యాంకింగ్ వ్యవస్థ నుండి ఎటువంటి రుణ సదుపాయాలను పొందనా MSME రుణగ్రహీతలు 'క్రొత్త MSME రుణగ్రహీతలు' గా నరివచించబడతారు. ఈ మినహాయింపు అక్టోబర్ 01, 2021 తో ముగిసే పక్షం వరకు రుణగ్రహీతకు 25 లక్షల వరకు ఎక్స్పాజర్లకు రుణం లభిసత్తుంది. పథకం యాక్క వివరాలు సర్కులర్ లా ఇవ్వబడతాయి.

మూలధన పరిరక్షణ బఫర్ (సాసాబి) మరియు నాట్ సట్ బుల్ ఫండింగ్ రిషియూ (ఎన్ఎస్ఎఫ్ఆర్)

22. రిజర్వ్ బ్యాంకు ర్గాయులెటరీ జ్కయంల ప్రిముఖ్యత రికవరీకి మద్దతు తాలుమతూ దాన్నా మరియు పొంచడం వైపుకు పయనించుతుంది. మహమ్మారి తరువాత వంటనా త్రిసుకున్నా క్నానా నాయంత్రణ చర్యలు క్రిమంగా దశలవారీగా తొలగించబడుతున్నాపటికీ, రికవరీ ప్రికరీయకు అవసరమైన సహాయాన్నా అందించడం క్నానాగొంచడానాకా బ్యాంకులను అనుమతించడం అవసరం. అందువల్ల, క్యాపిటల్ క్నాజర్వ్షన్ బఫర్ (సాసాబి) యాక్క 0.625 శాతం చివరి వడిత అమలును మరియు నాట్ సట్ బుల్ ఫండింగ్ రిషియూ (ఎన్ఎస్ఎఫ్ఆర్) అమలును కూడా

ఏప్రెల్ 1 నుండి అక్టోబర్ 1 వరకు మరో ఆరు నెలల వరకు వాయిదా వాయిదాని నిర్ణయం తీసుకోబడింది.

మైక్రోఫైనాన్స్ మీద నియంత్రణ చట్టం (రెగ్యులేటరీ ఫర్మవర్క్) యొక్క సమీక్ష

23. అవసరమైన సెగ్మెంట్ ల ఆఖరి మజిలీ వరకు క్రెడిట్ పంపిణీలలో మైక్రోఫైనాన్స్ రంగం ముఖ్యమైన హతర పోషిస్తుంది. అభివృద్ధి లో ఈ రంగం యొక్క హతర మరియు ఆఖరి మజిలీ వరకు క్రెడిట్ యొక్క మార్గమైన పంపిణీ కోసం బలమైన యంత్రాంగ అవసరాన్ని దృష్టిలో ఉంచుకుని, ఇంకా వనియోగదారుల రక్షణను బలోపేతం చేయడానికి రిజర్వ్ బ్యాంకు, వావిధ నియంత్రణ రుణదాతలు (ఎన్ బిఎఫ్ సీ - మైక్రో ఫైనాన్స్ ఇన్ స్టిట్యూషన్స్, షాడ్యూల్డ్ కమర్షియల్ బ్యాంకులు, స్కూల్ ఫైనాన్స్ బ్యాంకులు మరియు ఎన్ బిఎఫ్ సీ- ఇన్ వాస్ ట్ మెంట్ అండ్ క్రెడిట్ కంపనీలు) మైక్రో ఫైనాన్స్ తామలకు వర్తించు రెగ్యులేటరీ ఫర్మవర్క్ లను సమన్వయపరిచేందుకు సంవర్దింపల పత్రంతో ముందుకు వస్తుంది.

వర్గాధమిక (పట్టణ) సహకార బ్యాంకుల మీద నిమణుల కమిటీ ఏర్పాటు

24. వర్గాధమిక (పట్టణ) సహకార బ్యాంకులు పరపతి నిర్మాణకరమం లో మహత్వమార్వమైన హతర పోషిస్తున్నాయి. అర్బన్ కో-ఆపరేటివ్ బ్యాంకింగ్ రంగాన్ని బలోపేతం చేయడానికి మరియు ఆర్థిక సమీకరణను వాస్తవం చేయడానికి రిజర్వ్ బ్యాంకు ఇటీవలి కాలంలో అనేక చర్యలు చేపట్టింది. ఇటీవలి కాలంలో బ్యాంకింగ్ రెగ్యులేషన్ చట్టం 1949 కు చేసిన సవరణలు వర్గాధమిక (పట్టణ) సహకార బ్యాంకులు మరియు వాణిజ్య బ్యాంకుల మధ్య నియంత్రణ మరియు పర్యవేక్షక అధికారాలలో సమానత్వం ను తీసుకువచ్చాయి, వీటిలో పాలన, ఆడిట్ మరియు రిజిస్ట్రేషన్ కు సంబంధించినవి ఉన్నాయి. శాసన సవరణల ఆధారంగా రంగాన్ని బలోపేతం చేయడానికి మిడియం-టర్మ్ రోడ్ మ్యాప్ ను అందించడానికి నిమణుల కమిటీ (ఇసీ) ఏర్పాటు చేయబడుతుంది. EC

నోర్మాణము మరియు దాని పరిశీలన అంశాలు త్వరలో పరకటించబడతాయి.

లిబరలైజ్డ్ రిమిటెన్స్ స్కీమ్ కింద ఐఎఫ్ఎస్సీ లకు చౌలీంపులు

25. వర్తమానం లో, నోవాసీత వ్యక్తులు (రెసిడెంట్ వ్యక్తులు) లిబరలైజ్డ్ రిమిటెన్స్ స్కీమ్ (ఎల్ఆర్ఎస్) కింద భారతదేశంలో స్థాపించబడిన ఐఎఫ్ఎస్సీలకు చౌలీంపులు చేయడానికి అనుమతి లేదు. IFSC లను మరింత అభివృద్ధి చేయడానికి మరియు హాటెన్ ఇతర అంతర్జాతీయ ఆర్థిక కేంద్రాలతో సమానంగా తీసుకురావడానికి, నోవాసీత వ్యక్తులకు IFSC లలో పరవాస సంస్థలు జారీ చేసిన సెక్యూరిటీలలో పాట్టుబడి కోసం IFSC లకు చౌలీంపులు చేయడానికి అనుమతించాలని ప్రతిపాదించబడింది. ఈ నోర్డోషట్ ప్రయోజనం కోసం, నోవాసీత వ్యక్తులు IFSC లలో వడ్డీ లేని వాణిజ్య క్రాన్స్ ఖాతా (FCA) ను తరవాడానికి అనుమతించబడతారు.

(iii) ఫైనాన్షియల్ మార్కెట్లను విస్తృత పరచడం

26. ప్రభుత్వ సెక్యూరిటీలలో రిటైల్ పాట్టుబడులను ప్రోత్సహించడానికి కేంద్ర ప్రభుత్వం మరియు రిజర్వ్ బ్యాంకు అనేక చర్యలు తీసుకున్నాయి. ప్రాథమిక వేలంలో పోటీయేతర బిడ్డింగ్ను ప్రవేశపెట్టడం, సెక్యూర్ ఎక్స్చేంజీలను ప్రాథమిక కౌనుగోళ్లకు అనుమతించడం మరియు ద్వితీయ వాణిజ్య నోర్డోషట్ రిటైల్ వాణిజ్యం అనుమతించడం, వీటిలో ఉన్నాయి. ఈ ప్రయత్నాల కొనసాగింపుగా, రిటైల్ పాట్టుబడిదారులకు ప్రభుత్వ సెక్యూరిటీల మార్కెట్కు **-(both primary and secondary)** ప్రాథమిక మరియు ద్వితీయ - నేరుగా రిజర్వ్ బ్యాంకు ('రిటైల్ డైరెక్ట్') ద్వారా ఆన్లైన్ ప్రాప్యత (యాక్సెస్) ను అందించాలని ప్రతిపాదించబడింది. ఇదే వాణిజ్య సదుపాయాలను కలిగి ఉన్న క్రాన్స్ దేశాలలో భారతదేశానికి ఉంచే ప్రధాన సంస్కరణ ఇది. ఈ చర్య, HTM సడలింపు కలిసి, 2021-22లో ప్రభుత్వ రుణ సవకరణ కార్యక్రమానికి సజామగా మార్కెట్ చేయడానికి దోహదపడుతుంది.

డొఫోల్టాడో బాండోలలో వోదోశో పోరోటోఫోలోయో ఇన్వోస్టోరలు (ఎఫోపీఐ) పోటోటుబడులు

27. కారోపారోటో బాండోలలో వోదోశో పోరోటోఫోలోయో ఇన్వోస్టోరలు (ఎఫోపీఐ) పోటోటుబడులను మరోంత పోరోతోసహోంచడానోకో, డొఫోల్టో చేయబడోన కారోపారోటో బాండోలలో ఎఫోపీఐ పోటోటుబడో షోరోటో టోరోమో లోమోటో మరోయు మోడోయం-టోరోమో ఫోరోమోవరోకో కోరోంద మోనోమోమో రోసోడోయుయలో మోచూరోటో రోకోవోరోమోంబో నుండో మోనహోయోంచబడుతుందో.

(iv) చోలోలింప మరోయు పరోషోకార వోయవసోథలు (పోమోంబో అండో సోటోలోమోంబోసోసోటమోసో)

డోజోటలో చోలోలింప సోవల కోసం 24 x 7 సోహో కోందోరం (హోలోపోలనో) ఏరోహోటు

28. డోజోటలో చోలోలింపల లో ఉనోన సుళుమ మరోయు సోమరోధోయం నోపధోయంలలో, పోరోధోన చోలోలింప వోయవసోథ ఆపరోటోరలు వోవోధ డోజోటలో చోలోలింప ఉతోపతోతులకు సంబంధోంచో కసోటమరో పోరోశోనలను పరోషోకోరంచడానోకో మరోయు అందుబోటులలో ఉనోన ఫోరోయోదుల పరోషోకోర యంతోరాంగోలపనై సమోచారం ఇవోవడానోకో పరోశోరమ-వోయోపోతంగో కోందోరోకృతమనై 24x7 హోలోపోలనోను ఏరోహోటు చేయడానోకో సనోనోహోలు చేయోలీ. రోబోయో రోజులలో, హోలోపోలనో దోవారోనో కసోటమరో ఇబోబందులు పరోషోకోరంపబడాలో. ఇదో డోజోటలో చోలోలింపల పరోణోమం పనై వోనోయోగదోరుల నమోమకానోనో మరోయు వోశోవోసోనోనో పోంచుచుందో

అధోకృత చోలోలింప వోయవసోథల భోగసోహోములు మరోయు ఆపరోటోరలకు పోరుగు సోవలపనై (అమటోసోరోసోంగో) మోరోగదరోశకాలు

29. డోజోటలో చోలోలింపల లో ఉనోన ఆపరోషనో రోసోకో వోయవసోథను కోరమోనుగతంగో అపో-గోరోడో చేయడం తో తోలగోంచబడుతుందో. అధోకృత చోలోలింప వోయవసోథల భోగసోహోములు మరోయు ఆపరోటోరలకు చోపోమకోదగోగ

నష్టభయం పొరుగు సేవల వల్లననే. పొరుగుసేవల కూడాఉండనే రోస్కులను తట్టుకోవడానోకో మరయు సాటిల్మాంట్ సంబంధిత సేవలను అమట్సోర్సంగ్ చసేటప్మడు ప్రవర్తనా నయమావళి కట్టుబడి ఉందనో నోర్ధారంచుకోవడానోకో, రోజర్మ బయంకు అధీకృత చాల్లింపు వ్యవస్థలలో భాగస్వాములు మరయు ఆపరేటర్లకు మార్గదర్శకాలను జారీ చేస్తేతుంది. అన్నో బయంక్ శాఖలకు CTS క్లియరంగ్

30. చాక్ ట్రింక్షన్ సస్టమ్ (సాటిఎస్) కవర్జ్ అన్నో లాగస్ క్లియరంగ్ హౌస్లకు సాప్టాంబర్ 2020 నాటికో వాస్తరంపజేయడం జరిగింది. సుమారు 18,000 బయంక్ శాఖలు ఇప్పటికీ అధికారిక క్లియరంగ్ ఏర్పాట్ల వాలుపల ఉన్టలు తాలియవచ్చింది. సాప్టాంబర్ 2021 నాటికో ఈ శాఖలన్నాన్సీ సాటిఎస్ క్లియరంగ్ పర్ధిలకో తీసుకురావాలనో ఇప్పడు ప్రతిపాదించబడింది. ఈ చర్యతో దేశంలోనో అన్నో బయంకు శాఖలు సాటిఎస్ పర్ధిలకో వస్తాయో. ఇదో కస్టమర్లకు సాలభ్యాయనో పంచుతుంది, ఇంకాకాగిత ఆధారిత క్లియరంగ్ వ్యవస్థకు కార్యచరణ లో సామర్ధ్యత ను తోస్తోంది.

V. వనీయగదారుల భద్రత (కన్సయూమర్ ప్రొటాక్షన్)

సమీకృత అంబుడ్స్ మన్ పథకం (ఇంటిగ్రేటెడ్ అంబుడ్స్ మన్ స్కీం)

31. ప్రస్తుతం, ప్రత్యాయామనాయ వనాద ప్రోక్షార చట్టం పర్ధిల, బయంకులు, ఎన్బిఎఫ్సీలు మరయు నాన్-బయంక్ ప్రోపాయ్డ్ చాల్లింపు జారీదారులు (పిపిఐలు) కోసం మూడు వర్వేరు అంబుడ్స్ మన్ పథకాలు ఉన్టనాయో. ఈ మూడు పథకాలను దేశవ్యాప్తంగా ఉన్ట ఇరవై రెండు అంబుడ్స్ మన్ కార్యాలయాల నుండి ఆర్బిఐ నోర్వహాస్తున్వది. అంబుడ్స్ మన్ యంత్రాంగానో సులభతరంగాను, సమర్ధవంతంగా మరంత ప్రత్యస్పందించేలా చేయడానోకో, మూడు అంబుడ్స్ మన్ పథకాలను ఏకీకృతం చేయాలనో మరయు 'వన్ నేషన్ వన్ అంబుడ్స్ మన్' వధానానో అనుసరించో ఫీర్యాదుల కేంద్రీకృత ప్రొసంగ్ను ప్రవేశపాట్లాలనో ఇప్పడు

నోరణయం చేయడం జరిగింది. బయోంకుల, ఎన్బిఎఫ్సీల మరియు పోషకాహారాలను జారీచేసే బయోంకేతర సంస్థల కస్టమర్లు తమ ఫోర్మాదుల పరోక్షకారానీకై ఇంటిగ్రేటెడ్ స్కీమ్ కింద కేంద్రీకృతమైన ఒకే రోఫరాన్స్ పాయింట్ వద్ద తమ ఫోర్మాదులను నమోదు చేసుకోవడం ద్వారా ఫోర్మాదుల పరోక్షకార వ్యవస్థలను మరింత సులభతరం చేయడానికి ఈ పథకం ఉద్దేశించబడింది. ఈ ఏడాది జూన్ కల్లా (జూన్ 2021) ఈ 'ఇంటిగ్రేటెడ్ అంబుడెన్స్ మన్ స్కీం' తీసుకురావాలని లక్ష్యం గా పాటటబడింది.

ముగింపు

32. ముగింపుగా, నేను చాప్ హాలనుకుంటున్నాను, రాబోయే రోజుల్లో, భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ మానకగా ఒకే దశలో కదలడానికి సిద్ధంగా ఉంది, అదే పైకేగిస్తే దశనే. భావోపాసనల ద్వారా, ఇదే మా ధృఢమైన నోశ్చయం, 2021-22 సంవత్సరంలో, ఆర్థిక వ్యవస్థకు కోవిడ్-19 కలిగించిన నష్టాన్ని తప్పకుండా సరిచేస్తాము. గందరగోళం మరియు నోరాశ తో గడచిన గత సంవత్సరంలో మనమందరం కలిసి ప్రయాణించాము, కలిసి ముందుకు ప్రయాణాన్ని కొనసాగించుదాం, మౌతంగా పరోక్షాన్ని మహాత్మాగాంధీ గారి మాటల్లో బాగా చాప్చాచు, “మేం రోజూ చూస్తున్న నోనటి అసాధ్యమైన దృగ్విషయం సాధ్యం కాబోతుంది ఈనాడు.....” (*“We are daily witnessing the phenomenon of the impossible of yesterday becoming the possible of today ...”*².)

ధన్యవాదాలు. కష్టమంగా ఉండండి మరియు సవనధతతో ఉండండి. నమస్కారే.

(యోగేశ్ దయాళ్)

పత్రోకా పరకటన: 2020-2021/1049

చీఫ్ జనరల్ మేనేజర్

² Mahatma Gandhi; XXVI-68 Epigrams From Gandhiji - Compiled by: S.R. Tikekar First Edition: 1971 Published by: Publications Division Ministry of Information & Broadcasting